# Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 4 с. Яжелбицы Валдайского района Новгородской области.

Конкурс исследовательских краеведческих работ

"Отечество"

Номинация:

"Летопись родного края"

Конкурсная работа

Тема: "История деревни Лутовёнки"

Выполнили: Артюшенкова Ирина Леонидовна, Матвеева Ульяна Дмитриевна, ученики 10 – ого класса МАОУ СОШ №4 с. Яжелбины.

Научный руководитель: Матвеева Надежда Николаевна, учитель истории и обществознания.

Яжелбицы 2014

# Содержание:

- 1.Введение
- 2. Основная часть:
  - 1) История возникновения
  - 2) Довоенные годы
  - 3) Великая Отечественная война
  - 4) Послевоенные годы
  - 5) История школы
  - 6) Церковь Иверской иконы Божией Матери
- 3. Заключение
- 4. Список литературы
- 5. Приложения

#### История деревни *Лутовёнки*

«Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу начинается с малого — любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране, к ее истории, ее прошлому и настоящему».

(Дмитрий Сергеевич Лихачёв)

#### Введение

Проблема учебно-исследовательской работы заключается в необходимости сохранения исторических сведений о деревне. Сведений этих мало, так как они нигде не фиксировались.

Актуальность заключается в том, что в настоящее время можно отметить возросший интерес к изучению истории родного края. Дети мало знают о родном крае, не знакомы в достаточной степени с его прошлым и настоящим. Знание своей истории всегда было потребностью общества. Ведь, как известно, без знания прошлого нет будущего. Каждый человек любит то место, где он родился. В наши дни исчезают многие населенные пункты, потеряв былое значение. И в нашем крае такие процессы совсем не редкость. Поэтому сохранение свидетельств того времени, когда села были цветущими и приносили пользу не только своему краю, но и всей стране становится актуальным.

Цель: изучение истории возникновения и развития деревни *Лутовёнки*.

#### Задачи

- 1. Собрать и изучить материалы об истории возникновения и развития деревни *Лутовёнки*.
- 2. Выяснить, как отразились основные события российской истории на жизни моей деревни и её жителей.

3. Создать печатный и электронный материал по данной теме.

Исследование проводилось в деревне *Лутовёнке* Валдайского района Новгородской области с 10 сентября по 10 октября 2014 года.

Источниками получения информации служили документы Валдайского архива; статьи районной газеты «Ленинский путь» (ныне газета «Валдай») за период с 1968 по 1989 год, «Книга Памяти» (Новгород, 1995 г. В.А. Иванова, А.Н. Максюта); книга Золина П.М. «Сто Новгородских сел» часть 2; воспоминания старожилов деревни *Лутовёнки*.

В 1970-1975 годах учащимися *Лутовёнской* школы велась краеведческая работа, результаты её мы, также, использовали. Это записи бесед учащихся с жителями села (ныне покойными) Вонифатьевой Марии Вадимовны — библиотекаря, работника Дома культуры с 1960 по 1975 годы, Виноградовой А.В. и Виноградовым А.П. — учителями (преподавали в *Лутовёнской* школе в послевоенные годы), Зуриным Анатолием Павловичем — механизатором колхоза «Родина» и совхоза «Красная Звезда».

Основной метод исследования в работе — поисковоисследовательский. Сбор краеведческого материала, его систематизация и оформление. Обработка материала велась с учетом нескольких источников дающих одинаковые исторические сведения с целью получить более достоверную информацию.

## История возникновения

В стороне от оживленной магистрали Санкт-Петербург — Москва на взгорке раскинулась небольшая деревня *Лутовёнка*. Много сейчас по России таких деревень, неприметных, маленьких, и бесперспективных. И страшно становится от мысли, что когда-нибудь на карте Валдайской возвышенности мы не найдем населенного пункта с таким названием.

Деревня *Лутовёнка* расположена на старинном тракте Валдай – Демянск, в двенадцати километрах от села Яжелбицы, на берегу реки *Хоронятки*, на высоте 121 метр над уровнем моря, с 2005 года входит в состав Любницкого сельского поселения Валдайского района Новгородской

области. С 1727 года по 1776 год деревня входила в состав Новгородского уезда, с 1776 года по 1796 год Крестецкого уезда, с 1796 года по 1802 год Валдайского уезда, с 1802 года по 1824 год вновь в составе Крестецкого уезда, с 1824 года по 1927 год в составе Яжелбицкой волости Валдайского уезда Новгородской губернии, с 1927 года по 1944 год в составе Лутовенского сельского совета Валдайского района Ленинградской области, с 1944 года по 2005 год *Лутовёнского* сельского совета Валдайского района Новгородской области. Любницкое сельское поселение было образовано в соответствие с законом Новгородской области от 11 ноября 2005 года № 559-ОЗ.

Деревня *Лутовёнка* основана в XV веке славянами, недалеко от деревни на правом берегу реки *Хоронятки* расположена группа сопок из трех насыпей - памятник археологии XIII – X века. Впервые упоминается на плане генерального межевания Крестецкого уезда 1788 года.

В названии *Лутовёнка* не все ясно. Слово *Лутовёнка* балтийского происхождения, от основы lotь- в значении «липа», древнерусское слово лутовянь обозначает «лыковый», лут — «лыко, кора липы», луть — то же что и лутье «молодой липовый лес, пригодный для дранья лыка».

**Золин П.М.** в книге «Сто новгородских сел» пишет: «В средние века было известно имя Лут (Лутьян). Возможно, Лутовни — Лутовенки, сгусток которых возник между Крестцами и Валдаем, происходят от этого имени. Хотя могли существовать слова «лутов» и «лутовать», чей смысл нам неизвестен».

По спискам населенных мест Валдайского уезда 1909 года в деревне *Лутовёнке*, имелось две мукомольные мельницы, маслобойня, лавка и 79 жилых домов, в которых проживало 454 человека обоего пола.

Так выглядела *Лутовёнка* в начале двадцатого века, который ознаменовался такими событиями, как Великая Октябрьская социалистическая революция и Великая отечественная война. Эти события не обошли стороной и наше село.

#### Довоенные годы

В первые дни Октября небольшой зал здешней школы был переполнен. Учитель Василий Иванович Тимошский сообщил о победе революции. Вскоре стал членом здешнего комитета бедноты. Коллективные хозяйства в окрестных деревнях приживались с трудом. Лишь в 1924 году, в *Лутовёнке* возник комитет крестьянской взаимопомощи. Тогда сельсовет возглавлял Чиркунов Алексей Михайлович. Секретаря и членов сельсовета (их было 14) выбирали открытым голосованием. На собрании они решали общие вопросы. Власть на местах была сильна.

Жизнь села подчинялась законам Советского времени. Каждая деревня — отдельный колхоз. Колхоз был образован в 1931 году. Колхоз занимался разведением и выращиванием кур, гусей, крупного рогатого скота. Выращивали овощи, рожь, пшеницу, лен. Поля обрабатывали вручную. Пахали на лошадях по 50 соток в день. Жатву производили, подбирая каждый колосок. Но жили бедно. Большая часть уходила на налоги государству. Приходилось работать по 16 часов в сутки. Денег не было, работали за трудодни, по которым в конце года получали скудную оплату натуральными продуктами. Но, все верили, что в скором времени всё изменится и работали на «износ».

В 1935 году в деревне появился первый колёсный трактор. Первым трактористом в селе стал **Кузьмин Серафим**. Но, особого облегчения рабочие колхоза не почувствовали, основная доля труда оставалась ручным.

В 1931 году в колхоз «Лутовёнка» входило 8 хозяйств: (Лутовёнка, Долматово, Звёздочка, Падбережье, Селилово, Милятино, Кувизино, Сосницы). Первым председателем этого колхоза был Евгений Григорьевич Просовиков.

С 1929 года в *Лутовёнке* открылся филиал предприятия «Крестецкая строчка». «Крестецкая строчка» - была знаменитым промыслом, изделия пользовались спросом в Италии, Англии, Германии.

В 1929 году была создана комсомольская организация. Секретарем был избран **Петр Строганов** — счетовод. Он возглавлял комсомольскую организацию до вступления в парторганизацию. Сменил его брат **Леонид Суслов**. В 1941 году **Пётр Строганов** ушел на фронт. В звании лейтенанта **Пётр** погиб в сражениях за Родину.

В 1935 году в селе появился Дом культуры (клуб). Молодёжь собиралась в клубе на комсомольские собрания, на репетиции концертов для жителей села, подготавливали выступления на тему «Живая газета» (комсомольцы критиковали недостатки, вели пропаганду хороших начинаний).

Три раза в неделю занимались с неграмотными и малограмотными односельчанами.

С апреля 1935 года в селе стала работать библиотека. Собственными силами жители собирали книги. Активистами в сборе книг были Дорофеев Борис, Колесов Алексей, Гречина Мария. Основную массу составляли книги из Валдайской передвижки. Молодежь изготовила шкафы для хранения книг.

#### Великая Отечественная война

В годы Великой Отечественной войны линия фронта проходила за железнодорожной станцией Любницы, в восьми километрах от *Лутовёнки*,

шли военные действия с гитлеровской группировкой «Север» и 3-й танковой группой Гота из «Центра». В полукилометре от деревни на «Мишиной Ниве» располагался военный аэродром, на церковной колокольне был устроен наблюдательный пункт, а в деревне расквартирован военнополевой госпиталь. Населённый пункт неоднократно бомбили, применяя зажигательные бомбы.

Из деревни на фронт уходили трудоспособные мужчины. Первые трактористы: **Михаил Малов, братья Савичевы, Николай Подойников** пересели на танки и громили врага до Берлина. На стене рейхстага рукою одного из них выведена фамилия – **Подойников**.

В июле 1941 года районным комитетом партии города Валдая была проведена огромная работа по мобилизации жителей на строительство оборонительных сооружений. В нем приняли участие 7150 человек. В их число входили и жители *Лутовёнки*.

Память участников тех событий сохранила не только тяжесть непосильного труда, но и вражеские обстрелы. В августе 1941 года в *Лутовёнской* школе были поселены эвакуированные из Ленинграда. Через село проходили обозы с беженцами из Старой Руссы, Демянска в сторону Валдая.

В конце 1941 года в деревне побывала поэтесса Маргарита Алигер. Она посвятила стихотворение «Хозяйка» здешней колхознице **Ефросинье Яковлевне Галышевой**. (Приложение 1).

Оставшееся население помогало вывозить раненых в глубокий тыл, участвовало в строительстве фронтовой шоссейной дороги, были заняты на ремонте и очистке от снега фронтовых дорог.

Огромные трудности испытали жители в весенний сев 1942 года. Первой военной осенью после уборки урожая, была расформирована Валдайская МТС. В селе не осталось трактористов, все ушли на фронт. Весенний сев пришлось вести на лошадях, которых тоже не хватало. Но колхоз «Лутовёнка», имея четырех лошадей, в хорошие агротехнические сроки засеял 78 га пашни.

Тяжелая мужская ноша легла в ту пору на плечи женщин, девушек, подростков. Пахали землю и на быках, и вручную. Документы той поры донесли до нас имена: 15-летний бригадир Николай Погодин, Николай Хвыщев, Мария Никитина. Девушки — Клава Хвыщева, Вера Баранова, Вера Аввакумова вязали теплые вещи и отправляли на фронт.

С фронта приходили письма, принося с собой радость родным и близким. В 1942 году жители деревни из фронтовой газеты узнали о награждении односельчанина Павла Алексеевича Малышева орденом Красной звезды: «Лейтенант Малышев П.А., находясь у орудий для

стрельбы прямой наводкой, организовал разведку целей и, выявив пять огненных точек, уничтожил их». В одном из писем к родным, отважный воин писал: «...и мысли нет, что меня могут убить. У меня ощущение необыкновенного душевного подъема. Боевой дух сопутствует нам. Мы бьем злобного коварного и надменного врага. И разобьем его. Хочется сделать это как можно скорее». Но не дожил Павел до светлых дней победы. У города Василькова он был тяжело ранен и скончался. В этом городе и похоронен.

К концу лета 1941 года стали приходить первые похоронки. Геройски погиб в боях за Прибалтику **Михаил Герасимов**, меткий стрелок, уложивший из своей винтовки немало фашистов. Его боевые товарищи писали матери о мужестве **Миши**, утешали в материнском горе. (Приложение 2.)

Смертью храбрых пали в боях Василий Яковлев и Николай Светлов.

В пору существования пионерской организации в Лутовенской школе был отряд «имени Мити Поликарпова». Будучи подростками, Митя Поликарпов и его друг Коля Рыжов ездили в военкомат с просьбой послать их на фронт, но им отказали, потому что им было мало лет. Тогда они добровольно ушли на фронт. Митя служил связистом. Однажды он наладил связь под обстрелом врага, за что был награжден медалью «за мужество и отвагу», затем Митя «достал языка. К сожалению, вскоре был ранен и умер от ран 10 декабря 1944 года. Захоронен Дмитрий Поликарпов на территории Пустошкинского района Псковской области д. Гультяи. Погиб и его друг Николай Рыжов.

Во время войны хоронили на Лутовенском кладбище погибших в боях за оборону Новгородской земли. На нем захоронено 236 воинов.

Много могил воинов, уроженцев деревни *Лутовёнки*, разбросано вдали от родного дома, немало и на чужбине. Но их имена не забыты. За годы Великой Отечественной войны в деревню *Лутовёнку* не вернулись 52 воина. Традиция увековечения памяти защитников Родины имеет в России

давнюю историю. Имена земляков внесены в книгу Памяти Новгородской области.

#### Послевоенные годы

За годы войны в *Лутовёнке* сократились посевные площади. Не хватало тягловой силы. В Яжелбицкой МТС было мало тракторов и зерноуборочных комбайнов. Пахали на коровах и вручную. На фермах было мало скота. Однако жители деревни упорно залечивали раны войны, восстанавливали хозяйство. В *Лутовёнке* стала развиваться новая доходная отрасль — льноводство. К 1950 году увеличились производство зерна, картофеля, овощей. А к 1951 году колхоз превзошел довоенный уровень и по поголовью крупного рогатого скота. Это были первые шаги к выходу из военной разрухи, заложившие основу для дальнейшего развития села. В 1952 году колхозу было дано название «Родина». Полная электрофикация завершилась в 1964 году. В 1970 году колхоз имел 25 тракторов, 5 зерноуборочных и один льнокомбайн, другую разнообразную технику. Действовало 2 медпункта, клуб на 200 мест, 6 красных уголков, 7 стационарных киноустановок, 6 магазинов. Почтовое отделение, библиотека на 12 тысяч книг.

В сельской библиотеке сохранилась газетная статья 1969 года о *Лутовёнке*, где рассказывается о строительстве новых домов. (Приложение 3.)

19 декабря 1970 года колхоз «Родина» переименован в совхоз «Красная звезда». Директором стал Иванов Владимир Иванович. С этого времени начинается отток молодежи из села. Но население *Лутовёнки* еще довольно значительное. Численность населения заметно падает к 90-м годам. В это время в деревне проживает 560 человек. Заканчивается строительство жилья, из-за низкой оплаты труда молодежь не хочет идти работать в совхоз. Стараясь хоть как-то удержать молодежь, в деревне строят новый клуб и новую школу. Но молодых это не останавливает.

### История школы

В 1880 году в селе *Лутовёнке* открылась церковно-приходская школа, всего в ней было три класса. Обучение в школе осуществлял священник и диакон, а также учитель, окончивший церковно-учительскую школу. Учитель постоянного жилья не имел, ночевал поочередно у крестьян. В школе преподавали закон Божий. Уроки всегда начинались и кончались пением молитвы. Первой учительницей была **Ольга Александровна** (фамилия её не известна). Экзамены ученики ходили сдавать в Яжелбицы.

При советской власти образовалась новая школа с четырьмя классами. Она находилась в доме **Рыжова**. Дальше обучались в школе колхозной молодежи (МКШ), находящейся в селе Яжелбицы. Первой учительницей в новой школе была **Хохлова Екатерина Алексеевна**. Школу посещали не все дети. Среди крестьянских детей особой тяги к знаниям не было. Были случаи, когда детей в школу гоняли палками. Из школьного оборудования была лишь грифельная доска, угольные карандаши и большие счеты.

В 1929 году в *Лутовёнском* сельсовете было уже четыре начальных школы. Учителя не только учили детей, но и вели большую работу по ликвидации неграмотности среди взрослого населения.

В 1938 году было построено новое деревянное здание школы. В здании не было ни физкультурного зала, ни библиотеки, классы были небольшими.

В начале войны в школе размещали эвакуированных, с 1942 года находилась воинская часть.

В 1956 году было построено новое кирпичное здание школы. Школа была большая, просторная, имелась своя библиотека, физкультурная площадка. Отопление было печным. Школа занималась опытно — экспериментальной работой: культивирование дичков. Выращивание новых сортов. Посадка более 20 сортов однолетних и многолетних цветов. Этой работой с детьми занималась учительница Соловьева Лидия Сергеевна.

Около школы учащимися школы был разбит небольшой парк, посажено две аллеи деревьев.

В 1998 году в *Лутовёнке* вступило в эксплуатацию новое здание школы. Двухэтажная школа имеет спортивный зал, столовую, оборудованные кабинеты, компьютерный класс. Но, к сожалению, учеников в ней остается все меньше. В 2006-07 учебном году в школе обучается всего 18 человек.

Среднее звено школы закрывают в 2008 году, остается начальная школа, но и ее закрывают в 2011году. Сейчас в здании школы на первом этаже расположен детский сад. Ученики (13 человек) ездят на школьном автобусе в школу села Яжелбицы.

С каждым годом население в деревне уменьшается. На 1 января 2006 года в селе проживает 267 человек (108 хозяйств). Только здание полуразрушенной церкви, возвышающееся в центре деревни, напоминает о том, что когда-то, это было многолюдное село.

# Церковь Иверской иконы Божией Матери

До 1873 года жители *Лутовёнки* были прихожанами Яжелбицкого прихода, в деревне была деревянная часовня. В 1867 году в селе *Лутовёнке* Валдайского уезда «тщанием прихожан и пособиями доброхотных дателей» была отстроена церковь Иверской Божией Матери. Располагалась она в 28 верстах от уездного города на Крестецко – Демянском тракте. Церковный престольный праздник отмечается 2 августа в Ильин день.

Рядом с церковью находилось часовня и кладбище, обнесенное кованой решёткой на кирпичных столбах, с воротами. Церковь была деревянная, «в связи с таковою же колокольнею»; в 1862 году с разрешения Епархиального начальства «распространена новыми постройками, по 1896 год ремонтировалась». В церкви было 4 престола: в холодном отделении — главный во имя Божией Матери Иверской, придельной с южной стороны — в честь Покрова Божией Матери, придельной с северной стороны — в честь

Святого Пророка Илии, в теплом отделении на южной стороне – в честь Успения Божией Матери.

В 1867 году при церкви было образовано приходское действующее «довольно попечительство, усердно, доставляя церкви отопление, нанимая сторожей, собирая в пользу церкви хлеб и удовлетворяя другие мелкие потребности».

В 1903 году, в ночь на 21 декабря, деревянная церковь сгорела до основания. Ее восстановление началось сразу же в 1904 году, и вскоре было построено теплое отделение, «холодное здание постройкою не начиналось за неимением средств». Освящён был только один престол - в честь Покрова Божией Матери. После этого пожара церковь оказалась «утварью скудна». Сохранились при церкви богослужебные, поучительные и истолковательные книги в достаточном количестве. В церковной библиотеке насчитывалось книг 25 томов. Но после пожара пополнять библиотеку не было возможности, поскольку пожар уничтожил почти все имущество.

На 1910 год были отстроены два новых дома — каменный для священника и деревянный для псаломщика. Новый пожар 1912 года погубил эти дома, не затронув здание церкви. В 1915 году церковь Иверской иконы Божией Матери представляло собой каменное здание с такою же в три яруса колокольнею Планы строения, описание архитектуры строения церкви при просмотре документов не обнаружены.

Последний священник церкви Иверской Божией Матери в селе *Лутовёнке* Беляев Пётр Петрович родился в 1869 году в деревне Зехино Старорусского района Новгородской области, окончил Новгородскую духовную семинарию. Во время массовых репрессий был арестован, приговорен тройкой УНКВД Ленинградской области к расстрелу, приговор приведен в исполнение 16 августа 1937 года, похоронен в Левашовской пустоши, под Санкт-Петербургом. Церковь была закрыта в начале июня 1937 года, колокола и кресты сняты, купола и иконостас разрушены, в дальнейшем использовалась как склад зернохранилища.

В данный момент это большое полуразрушенное здание, до сих пор поражающее крепостью своих стен. Жители деревни пытаются восстановить церковь: вынесли мусор, собирают деньги на ремонт крыши. Хочется верить, что когда-нибудь, церковь обретет новую жизнь, а село возродит свою былую мощь.

#### Заключение

Подводя итоги исследования можно сделать ряд выводов. Вопервых, сложность этой работы заключается в том, что информации в источниках мало и недостаточно, чтобы проследить хронологическую последовательность событий; во-вторых, трудно опираясь только на устные свидетельства старожилов, иногда противоречивые, восстановить события тех лет; в-третьих, неясным вопросом осталось название деревни.

Результатом нашего исследования стало восстановление исторических сведений о деревне, связанных с коллективизацией, Великой Отечественной войной, послевоенным временем, а также, история *Лутовёнской* школы и церкви Иверской иконы Божией Матери.

Процесс и результаты нашей исследовательской работы убедили нас в продолжении изучения истории родного края.

## Список литературы

- 1. **В.А. Иванов, А.Н. Максюта** «Книга Памяти», Новгород, 1995 год.
- 2. **П.М. Золин** «Сто новгородских сел», часть 2.
- 3. Статьи газеты «Ленинский путь» (архив Лутовенской библиотеки)
- 4. Документы Валдайского архива.
- 5. Воспоминания старожилов деревни Лутовенка: **Яковлевой А.Н.**, **Светловой Ф.Г.**
- 6. Записи бесед учащихся Лутовенской школы 1970-75гг. с жителями села (ныне покойными): Ванифатьевой Марией Вадимовной, Виноградовой А. В., Виноградовым А.П., Захаровой Татьяны Васильевной, Зуриным Павлом Павловичем.
- 7. Лица и судьбы. Женщины Новгородчины, Великий Новгород. 2001 год.
- 8. **Алигер Маргарита**. Лирика. М., «Молодая гвардия», 1943 год, с.36-38.

# Приложение 1

# Маргарита Алигер Хозяйка

Отклонились мы маленько. Путь-дороги не видать. Деревенька Лутовенька, до войны рукой подать. Высоки леса Валдая, по колено крепкий снег. Нас хозяйка молодая приютила на ночлег. Занялась своей работой, самовар внесла большой, с напускною неохотой и с открытою душой. Вот её обитель в мире. Дом и прибран и обжит. - Сколько деток-то? - Четыре. - А хозяин где? - Убит. Молвила и замолчала, и, не опуская глаз, колыбельку покачала, села прямо против нас. Говорила ясность взгляда, проникавшего до дна: этой - жалости не надо, эта - справится одна. Гордо голову носила, плавно двигалась она

и ни разу не спросила, скоро ль кончится война. Неохоча к пустословью, не роняя лишних фраз, видно, всей душой, всей кровью, знала это лучше нас.

Знала тем спокойным знаньем, что навек хранит народ: вслед за горем и страданьем

облегчение придёт.

Чтобы не было иначе, кровью плачено большой.

Потому она не плачет, устоявшая душой.

Потому она не хочет

пасть под натиском беды.

Мы легли, она хлопочет, - звон посуды, плеск воды.

Вот и вымыта посуда.

Гасит лампочку она.

А рукой подать отсюда

продолжается война.

Пусть же будет трижды свято

знамя гнева твоего,

женщина, жена солдата,

мать народа моего.

(Алигер Маргарита. Лирика. М., «Молодая гвардия», 1943. с. 36-38)

## Приложение 2. Из письма фронтовых друзей матери М.Ф. Герасимова.

«Во время жаркого боя под населенным пунктом Августына был убит наш боевой товарищ комсомолец Герасимов Михаил. С Герасимовым мы служили в одной части давно. Он был храбрым солдатом, замечательным бронебойщиком. Когда мы стояли в обороне, Герасимов из своего ружья очень ловко уничтожил хорошо замаскированную огневую точку противника. А когда мы пошли в наступление, он всегда шел впереди. Он был веселым, очень сильным парнем, один нес свое ПТР, шагая рядом со стрелками. Во всем батальоне бойцы знали его и уважали. А как любили Мишу мы, его товарищи!

Когда окончился бой недалеко от того места, где смерть настигла нашего друга, у поворота лесной дороги, мы нашли красивый уголок. Выковав лопатами глубокую могилу, мы постелили в нее зеленую хвою, сюда перенесли тело погибшего друга. Залитый кровью комсомольский билет №19715970 мы завернули в бумажку, чтобы передать комсоргу. Похоронив друга, мы насыпали могильный холмик и обложили его дерном, и поставили деревянный обелиск с надписью: Здесь похоронен комсомолец Михаил Герасимов, геройски погибший за Советскую Прибалтику».

#### Приложение 3

## Газетная статья от 10 апреля 1969 года «Лутовенская новь»

«Перед нами колхоз «Родина». При въезде в глаза бросаются новые дома с большими окнами, красивыми наличниками. Гладкими шиферными крышами. Красят они деревенскую улицу, а ведь совсем недавно их не было. Строить эти дома колхоз начал по вполне обоснованным причинам. Каждый год кто-нибудь из приезжих подает заявление в правление. И, конечно, первый вопрос – о жилье.

А вот еще одна полезная сторона колхозного строительства. В хозяйстве много молодежи. Парни женятся, мечтают о самостоятельной жизни. Откуда у человека в 18-20 лет может быть свой дом? Только родительский. Не будь в хозяйстве жилья, уехала бы в город не одна молодая семья.

Многим молодым семьям правление вручает ключи от квартир в день регистрации.

Радуешься, глядя на то, что молодежь не покидает родные места, а остается в своем колхозе. Хозяйство занимается откормом скота, выращиванием картофеля. Нынче решили занять этой культурой 150 гектаров. В колхозе 3 механизированных звена...Основная часть молодежи занята на всех участках работ в нашем колхозе. Девушки работают на фермах, в полеводстве, ребята – механизаторы.

В соревнованиях в честь 50—летия ВЛКСМ комсомольская организация «Родины» заняла первое место среди колхозных организаций района. Ей вручена грамота и памятный вымпел райкома комсомола».